

DEBRECZENI

FÜGGETLEN
UJSÁG

EGY ÓRA . . . K 18.—
NEGYED ÉVRE K 45.—
FÉL ÉVRE . . . K 90.—
EGÉSZ ÉVRE . . K 180.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, FIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

21. és 25. sz. rendelet
(kibővitve).

MI, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 92. és 57. §. II. pontja értelmében, a hadsereg biztosítására és az ország védelmére elrendeljük:

a Tiszaig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területek tekintetűk:

1. Rend ellenzörgőknek lesznek tekintve:

a) akik rossz akarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni, fogadni bármely módon igaz vagy képzelt híreket, vagy relatív meggyőződéseket a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregére vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vonatokon találnak, komoly megindoklás nélkül, vagy tologatni, kihalni fogak és nem fogják tisztelősen tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jó akaratú személy, aki levelet ír, valamint azok, akik mások által elküldött megcáfolásokat az egyik helyről a másikra szállítanak;

e) aki a hadsereg érdekeit sértőlegé rendelkezések ellen lépi;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, tilkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történet kiderített helyiségeket elfoglalnak;

g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országát;

h) bárki, aki rosszakarattal, szándékosan, vagy megfertőzött ruhákat, lőszereket, bármely folyó vagy álló vizet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritikai fogják a parancsnokság által kiadott rendelkezéseket;

j) azok, akik kivesszik a sárlékot vagy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik köze lépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzák az egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelkezések végrehajtását.

2. Ezen rend ellenzörgők: követségi kérepek lesznek megbüntetve:

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető büntéssel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbíráddal lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak ellenzörgők a hadtörvényeségek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető büntéssel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbíráddal.

Miköz a fent említett tettek közül valamelyik közhatalom vagy ártalmi szándékkal lesz végrehozva, a háború alatt már életben lévő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenzörgőinek a meghatározást katonai biztosságok hadbírók, tőrparancsnokok, — csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden közegben, hadtörvényeségeknek székelyben, hadbíráddal, tőrparancsnokoknál, csendőrtiszteknél és közegházaikkal, ki lesz hirdetve doboz által is.

E formások megtartását jegyzőkönyvvel állapítják meg a katonai rendőrtisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehajtásokkal a csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik a három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határonkívül, amelyeket szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor a rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál. Nagyszeben, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:
Mardarosz tábornok.
Vezérkari főnök:
Fanaitszon tábornok.

Rendelet.

Elrendeli a tőrparancsnokság, hogy lakasodók a román tisztok érkezését, valamint eltávolítását a következmények terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 órán belül bejelenteni tartoznak.

Tőrparancsnokság

Azon személyek, akik hamis híreket terjesztenek, az érvényben lévő rendeletek értelmében szigorúan büntetendők.

A magyar békeszerződés
Apponyi haladékokat kért a magyar delegáció válaszára

Párizs, febr. 3. A magyar békedelegáció a békeszerződés aláírására haladékokat kért február 5-től 12-ig terjedő terminusig azzal az indokolással, hogy a magyar nemzetgyűlés február 7-én ül össze. A főtanács a kérems meg nem válaszolt. Apponyi kedvező választ szétfebruár 10-én utazik vissza.

— Igaz-e, hogy míg Olaszország korrakének tartja melleszi minden akció: Magyarországgal való kereskedelmi összeköttetésének biztosítására, Angolország beleavatkozik a magyar politikába, hogy magához ragadja a dunai hajózást és kiváltásos helyzetet biztosítson magának Magyarországon?

A magyar békéről
a miniszterelnökök
tanácsa dönt

Párizs, február 2. A főtanács legutóbbi ülésén végelesen elfogadták azt a tervet, hogy a főtanács hatáskörét két részre oszták. Eszerint a főtanács helyett két külön intézmény fog működni: a nagykövetelek tanácsa és a szövetséges nagyhatalmak miniszterelnökeinek tanácsa. A nagykövetelek tanácsának az lesz a feladata, hogy a még hátralévő vitás kérdéseket megtárgyalja. A döntés joga nem illeti meg, hanem a megtárgyalt kérdéseket véleményével együtt a miniszterelnökök tanácsa elé terjeszti, amely a döntéseket meghozza.

A magyar békeafidótság válasziggyezke már nem kerül a nagykövetelek tanácsa elé, hanem azt közvetlenül a főtanács emlitett három kormányelnök fogja megvizsgálni, miathogy a magyar béke hátralévő tárgyalásai a döntés peridusába tartoznak.

Bukarest, február 3. Az Universal jelenti: Az angol parlament összehívése előtt, február 10-ig várják a békekonferencia londoni ülési sorozatának megnyitását.

Magyarország a balkáni szövetségben
Bukarest, február 2. Az Avanti tudótoja beszégetést folytatott a magyar diplomáciai testület egyik vezető emberével, aki Magyarország jövődö külpolitikai főrakvéseit a következőkben véolta:

Uj magyar követ
Beolban

Gratz Gusztáv bécsi követet a magyar kormány visszahívta. Gratz más megbízást fog kapni. Utója Wessely Mihály báró lesz.

Olasz interpelláció
az angolok
dunai politikája miatt

Róma, febr. 3. Az Agenzia Italiana közli: Colona di Cesario képviselő a parlament legutóbbi ülésén interpellációt terjesztett be, mely így szól:

Gratz Gusztáv bécsi követet a magyar kormány visszahívta. Gratz más megbízást fog kapni. Utója Wessely Mihály báró lesz.

— Magyarországi mai helyzetben sem optimizmusra, sem pesszimizmusra nem vagyunk jogosítva. A népek nem élhetnek elszigetelten. Arra vannak kényserítve, hogy más nemzetekkel szövetkezzenek. Mi is mindig másokra támaszkodunk. Ez nem szegény, sem a gyöngeség jele.

Róma, febr. 3. Az Agenzia Italiana közli: Colona di Cesario képviselő a parlament legutóbbi ülésén interpellációt terjesztett be, mely így szól:

— Aehrenthal grófnak volt egyszer egy szenális terve. A Morava és a Vardar között csatornát akart építeni, amely a Dunát az Aegei tengerrel lett volna hivatva összekötni. — Aehrenthalal együtt tervét is eltemették. Amikor mi ezt a ter-

vet újból föléleveníljék, csupán az a célunk, hogy bővebben és elcsó összeköttetést kapjunk a tengerrel és hogy munkás és vitéz szöveiségre tegyünk szert a Balkánon, végül néhány száz- ezer munkás nyerve megélhetést, akik most munkanélküli állanak. Egy Szaloniki köről alakitandó balkáni blokról lenne szó, amelyben Magyarország, Jugoszlávia, Bulgária és Görögország vennének részt.

Kun Béla elmebeteg és tüdőbajos

A népbiztosokat Málta szigetére vitték?

A múlt héten szabadon engedték Karlsteinkből, a megszü- kött kommunista népbiztosok internálási helyéről egy temesvári ariasszonyt, aki két héttig együtt élvezte az internálás gyönyörűségeit Kun Bélákkal. Aradi Viktorné, az internálás súlyos fátalmaitól agyongyö- tört hölgy igen érdekes rész- leteket mondott el a népbizto- sok karlsteini életéről.

— Olyan élet folyik ott, mint egy előkelő hotelben. A lakók közösen étkeznek, együtt sétálnak és közös szórakozások- kal űtik egyen a napot. A tár- saság központja Kun Béla, aki nagyon beteg. Kétféle betegsége is van: tüdőbaj és gyomorbaj. A tüdőbajjal nem sokat törő- dik, folyton dohányzik, miat- hogy azonban nem kap elég szivart, cigarettázik. Folyton ég a cigarettá a szájában, az egyikről a másikra gyújt rá. A gyomorbaj miatt orvoshoz for- dult, aki elrendelte, hogy nem szabad húst ennie, csak tejbe- főtt ételeket. A konyha tehát Kun Bélának külön kocsit ad, állandóan tejes ételeket készí- tenek a vérszomjas vezér szá- mára.

— Kun Bélát különben már az internáltak sem tartják ép- eszűnek. Kun ugyanis folyton azt hangoztatja, hogy az a helyes, amit ő csináltak és ha kiszabadul, újra ki fogja kiáltani a proletár diktatúrát.

— Már maguk a népbiztosok sem veszik komolyan, alig be- szélnék vele. Ha beszélnék is, a legtöbbször összevesznek. Leg- dühösebb ellenele Vargha Jenő, akivel egyszer majdnem összepofozkodott. Varga már felemelte a kezét, hogy pofon- űsse Kun Bélát, amikor valaki közbevetette magát és lefogta mindkettőjüket. Varga Jenő ilyeneket kiabált Kun Béla felé:

— Elbolondítottad az egész országot, velünk együtt. Mag- gadba szivád a sok marhasá- got Oroszországban és elhitet- ted velünk, hogy a diktatura jólétet és boldogságot jelent. Svindler vagy, aki mindenkét megcsaltál!

Kun Béla halálsápadtan üvöl- tött vissza:

— De nem az én családom gazdagodott meg a diktatura alatt, hanem a tied!

— Ekkor emelte fel kezét Varga és ekkor vetette közbe magát valaki.

— Különben elég kellemes- sen telnek a napok Karlstein- ban. Erre vali, hogy két népbiztosné örvendetes családi ese- mények elé néz. Az egyik Kun Béláné, a másik Pogány Jó- zsefné. Ha minden jól megy, néhány hónap múlva a világ gazdagabb lesz egy kis Kun Bélával és egy új Pogánnyal.

— Az asszonyok sokat olvas- nak össze-vissza, véglegatás nél- kü amit épen meg tudnak ma- guknak szerezni. Egyébként nagy izgalom uralkodik köztük,

várják az olasz kormány dön- tését, hogy utazhatnak-e Olasz- országba. Mint jelentették, a nőket az osztrák kormány már szabadlábra helyezte. Megér- keztek Bécsbe és a napokban indulnak Itáliába...

Legújabbban olasz részről ér- kezett meg nem erősített hír- adások szerint — állítólag — a magyar népbiztosokat Olasz- országban keresztül Málta szig- etére szállították, ahol angol felügyelet mellett internálják.

Segítsünk a kollégiumon!

A társadalom kötelessége nevelőjének támogatása

Márk Endre főispán-pol- gármester, mint a református kollégium gazdasági intéző bi- zottságának elnöke, a társada- lomhoz fordult, hogy a súlyos anyagi nehézségekkel küzdő fűsi tanintézet zavartalan mű- ködése biztosítható legyen.

Kétségtelen, hogy Debreczen város közönsége anyagi erejé- hez mérten minden áldozatot meg fog hozni a kollégium érdekében. Ma még csak szór- ványosan érkeznek az adomá- nyok, de amint széles körben lesz ismeretes a kollégium su- lyos helyzete, bizonyára min- denki igyekezni fog a nagy és nemes cél érdekében tehetsé- géhez mérten áldozatot hozni.

Hogy pedig ebben a nemes versengésben nem választják el egymástól a megértő embere- ket osztály- és felekezeti kü- lönségek, bizonyosságul közöl- jük itt Kardos Albert dr., a főreáliskola igazgatójának a fő- ispánhoz írt következő levelét:

— Sajnálattal értesülve a debreczeni református kollé- gium anyagi helyzetének meg- rendüléséről, küldök annak emlékére, hogy magam, boldogult Lajos, továbbá Pál fiam a református kollégiumban ne- velkedtünk és ott mindhárm- man nemcsak felekezeti türe- lemben, hanem felebaráti jó- indulatban és méltó megbecsü- lésben részesültünk, 100—100, összesen 300 koronát.

Küldöm pedig ezt az össze- get azzal az őszinte kívánság- gal, bárcsak minél előbb visz- szanyerné a református kollé- gium a maga hajdani anyagi erejét, hogy azután ismét za- vartalanul ragyogtathassa régi szellemi viláosságát

Teljes tisztelettel

Kardos Albert,
áll. főreáliskolai igazgató.

Ugyancsak a ref. kollégium anyagi helyzetének javítására Popovics Gyula, az összekötő hivatal volt vezetője, 500 koro- nát adományozott.

A debreczeni református kol- légium, mely százados fenn- állása alatt minévéig tündökölő példája volt a nagy célját min- den mellétekintet nélkül kö- vető, igazi alma maternek, jeg-

gal elvárhatja mindazoktól, akik keblén nevelkedtek, hogy hálás szívvel siessenek a segítségére most, amikor nemes feladatá- nak zavartalan teljesítéséhez kéri az egykori neveltjeinek, az egész debreczeni társada- lomnak a megértő támogatását.

Frank Sándor

női divat üzlete

Piac-utca 42. sz.

(Hungária-kávéházzal szemben.)

Crépe de chine

selymek

minden színben!

Orosz

szabott árak

Vadák egy kommunista politikai megbízott ellen Kocsis Lászlót letartóztatták

A debreczeni rendőrség tegnap letartóztatta Kocsis Lászlót volt vasúti előjárót.

Kocsis László neve a vörösök által Debrecenből elhurcolt tu- szok hazabocsátásának bizakodá- lása körül tett eljárása révén lett ismeretes. Ő vállalkozott arra, amikor a kommunisták a Tiszán telen még tartották ma- gukat, hogy közbenjár a debre- czeni toszok hazabocsátása érde- kében a budapesti szovjetker- mányal. Kocsisnak ugyanis meg- veltak az összeköttetési a kom- munistákkal. Már a Károlyi-for- radalom idején exponált szerepet vitt, a kommunisták uralkoma- váló jutása után pedig a király- házi vasúti előjáró az ottani főszolgabíróhoz nyert becses- tást, mint politikai megbízott.

Amikor a kommunista dik- taturája megbukott és a dikta- tura exponált egyénei ellen megindították az eljárást, Koc- sis László Debreczenbe jött és a toszok hazabocsátásának ki- eszközésére ajánkozott. Így vélte kiengesztelni az igazság- szolgálatást. Azonban a többi kommunistákkal együtt ő is in- ternáltatott.

Nemrégén került vissza az internáltságból Debreczenbe. A rendőrség szabatlan hagyta, azonban értesítette itt való tar- tózkodásáról a szatmári ügyész- séget, amelytől az a megkere- sés érkezett válaszul a debre- ceni rendőrséghez, hogy Koc- sis Lászlót vegye őrizetbe, mert szándékos emberölés gya-

A budapesti tőzsde

A legújabb árfolyamok

A budapesti tőzsdén január 27-én a következő árfolyamokat jegyezték: Hazai Bank 365 (850), Agrárbank 1280 (1810), Magyar hitel 1515 (1540), Magyar Bank 990 (1085), Fabank 2780 (2730), Forgalmi bank 790 (810), Jelzáloghitelbank 655 (685), Leszámitoló bank 915 (950), Osztrák hitel 945 (970), Keres- kedelmi bank 6930 (7075), Pesti Hazai 18977 (18406), Ingatlan 1280 (1350), Hermes 550 (570), Magyar Áll. Tkp. 1350 (1470), Concordia 1250 (1400), Buda- pesti gőzmalom 8260 (8650), Beocsini 3250 (3350), orosz- magyarországi kőszén 2650 (3600), Szászvári 3450 (4100), Felsőmagyarországi kőszén 5200 (1200), Drasche 2000 (2160), Magnezit 5200 (5300), Magyar Általános kőszén 7500 (8200), Salgó 5800 (5500), Urhány- zsirvölgyi 3900 (4100), Magyar fegyvergyár 1160 (130), Ganz-Danubius 6980 (7600), Ganz villamosági 2100 (2250), Rima 3275 (3550), Schlick 650 (850), Osztrák gáz 4000 (4450), Gut- mann 3400 (3250), Clotilde 2150 (2400), Magyar gummai 3075 (3300), Nasici 10300 (11400), Győri olaj 2100 (2300), Sza- venia 2775 (3100), Adria 7500 (7500), Atlantica 4950 (5200), Levante 4600 (4400), Magyar vasutiforgalmi 1000 (1700), Déli vasut 840 (890), Cukor 7500 (7900).

Azok, akik kérés- ket terjesztenek, az ér- vényben levő rendelések értelmében szigorúan bán- tottatnak.

Bardách Dezső

gyógyszertára a „Nap”-hoz
Debreczen, Ferencz József-ut 1. sz.
Alapították 1880.

Az összes gyógyszerek, kötszerek, gyógyszeres különlegességek, vegyszerek, kül- és belföldi gyógyszerkülönlegességek s kozmetikai cik- ketek teljeseen felszerelt legnagyobb raktára,

nja forog fenn vele szemben. Ugyanis az a gyamu Kocsis László ellen, hogy a román elönyömlés elől menekülő királykati vasútszok vonatát lövelte.

A debreczeni rendőrség átadja Kocsis Lászlót a szatmári ügyészségnek.

Baich Péter báró tragédiája

Egy szép színésznő miatt halt meg a híres arlovaa

Nagy feltűnést keltett az országban Baich Péter báró, volt debreceni buszszázadosnak, a hírneves arlovának tragédiája. Mint annak idején jelentették, Baich Péter báró öngyilkos lett, az öngyilkosság okát azonban senkinek sem tudta bizonyosan, csak találgatták és a báró vagyoni romlásával, életuntagságával hozták összefüggésbe. Legvalószínűbbnek tetszett az a feltevés, hogy a teljes anyagi összeomlás adta Baich kezébe a revolvert, mert az öngyilkosság napja összeesett a bánáti és pestmegyei birtokok árverési napjával.

Most a Temesvárián megjelenő »Szenzáció« című riportlap feltehetően a fátját a nagy érvényű halálának okáról. Kiderült, hogy Baich Péter báró, aki soha semmibe sem vette a nőket, csak árátig foglalkozott velük komolyan, éppen egy nő miatt fejtett el az életét.

Egy feltűnő szép leány okozta a báró halálát; Hoffmann Mici, aki Palmira Mici néven a Vigaszínház népszerű művésznője volt. Hoffmann Mici Nagyváradról került fel Budapestre, ahol előbb menyasszonya lett egy főhadnagyának, akit azonban közvetlenül az esküvő előtt elhagyott és egy jónemű nő protekciójára segítségével a Vigaszínházhoz szerződött. Színészi életét persze nem végzett, a színház igazgatói »kivácsolni« nek szerződötték, olyan »művésznőket, aki nem a szerepekkel, hanem a szépségével vonz. A színházzal először Corcos Gyulát aszédítette meg, de mikor az kegyekért kénytelen volt elhagyni. Más kellett a nagyvilág nőnek, gazdagabb, jobb nevű.

És jött Baich Péter báró. A kis Hoffmann—Palmira Mici Budapest lezsidokolóbb hőgye lett, a legdrágább ruhákkal, királyi ékszerekkel felmoztta el a húszéves kislányt, aki most az egyszerű végleges és halálisan került a halálba.

A báró kedvese tovább is fenntartotta az ismeretséget az íróval, aki a színházhoz vitte és akinek mindent köszönhetett, sőt maga Baich Péter is barátul fogadta Palmira Mici első protekcióját. Az író tanácsolta neki, hogy ne vegye feleségül a nőt, mert ismerie és tudta, hogy soha nem fog tudni visszavonulni, csöndes házasságot élni.

Baich azonban nem fogadott szót; kivitte Palmira Mici a Peathez közeli levő imrebaai birtok kastélyába és ott élt vele

hónapokon keresztül. A kastélyt a leány nevére is íratta. Rövidesen azonban bekövetkezett, amit az író mondott. A forró vérű, kalandos szerető meguntta a bárót is és — szakított vele. Egyszerűen kidobta. Ekor már új név is következett a szép leány listáján: gróf Nemess neve, aki szebb is, fiatalabb is volt, mint az arlovaa és vagy-

nylag is tönkrement Baich Péter báró

A fest, gálán húszéves kislány pedig, mikor látta, hogy az egyetlen komolyan vett nő őt nem veszi komolyan és a dob is megperdült az ősi birtokok felé — egyenlítőre szegte. Hoffmann Mici pedig kacagva elment és fezt tönkre a többi gazdag, urú boldogot.

Hollandia válasza

az excsászár kiadásának megtagadásáról

Az angol és a francia sajtó a németalföldi jegyzékről — Németország tisztelet

Londonból jelentik, hogy a németalföldi miniszter, aki egyenesen a célból jött Párizsba, szorosan átnyújtotta Miltersand miniszterelnöknek a holland kormány választ a legfelsőbb tanács január 16-iki jegyzékére, amelyben II. Vilmos kiadását követeli Hollandiától. A válasz azonban megtagadja a volt német császár kiadását.

Londonból jelentik, hogy Hollandiának azt a választ, amelylyel ismét megtagadta Vilmos Császár kiadását, Londonban éléken kommentálják a az az általános vélemény, hogy a határozatot nem kell véglegesnek tekinteni. Entente-körökben elterjedt hírek szerint a szövetségesek újabb jegyzékben azt fogják javasolni Hollandiának, hogy jelöljön ki jogászokat, akik Hollandia képviselőiben az entente jogi aszavertőivel együttesen tárgyalják le a császár kiadásának kérdését.

Lyón, január 29. A francia sajtó behatóan foglalkozik az a politikai helyzettel, amelyet Hollandia tervezett az a kiadás megtagadása a császár kiadását.

Az »Avenire« azt írja: Milyen lesz az entente magatartása Hollandia visszautasításával szemben? A szövetségeseknek van idejük arra, hogy olyan választ készítsenek elő, amely egyfelől biztosítja a békeszerződés rendelkezésének végrehajtását, másfelől respektilja a kis csakacs hatalom szuverenitását, sőt érzékenységét is.

A Victorie így ír: Sokan sajnálatosnak fogják tartani, hogy az a ember, aki sok ezer ember haláláért, megcsontulásáért, szenvedésért és nyomorért felelős, a nemzetek bírósa csupán in consummationem illéje el.

Németország, febr. 2. Vasárnap Berlinben történt a »szégyenletes« kiadás ellen. Tüntetések voltak Magdeburgban és Weimarban is. (Universal)

Amerika mégis ratifikál

Háza, február 2. Ide érkezett londoni jelentések szerint Lodge amerikai szenátor kijelentette, hogy a békeszerződés dolgában ismeretlenül a meggyezés. Más jól értesült angol források is arról beszélnek, hogy már a legközelebbi napokban kedvező elhatározás várható. Egyes szenátorok szük-

égesnek mondják, hogy a békeszerződés népszavazás alá kellene bocsítani, ez azonban körülbéli egy évet venne igénybe. Az amerikai üzleti világban a szenátusra való nyomása egyre növekszik.

Wied herceg az albán trónon

Milano, febr. 3. A Corriera de la Sera közli: Az albánok kéri országuk restaurálását és kívánják a békekonferenciától, hogy Wied herceg legyen királyuk. Annál is inkább kéri ezt, mert a herceg soha nem mondott le trónigényéről.

Montenegróiak és szerbek harca

Cetinje, február 3. Hivatalosan jelentik: A montenegrói nemzeti hadsereg egységei Lazarevic őrnagy parancsnoksága alatt megtámadták a szerb csapatokat és elfoglalták a Podgorica és Tuzi között fekvő stratégiai állásokat. A szerbek Albánia felé vonultak vissza, egy horvát-szlovén zászlóalj megadta magát és lefegyverezték. (Dacia)

A szaloniki vasut görög kezén

Athén, február 3. A görög kormány megvásárolta a Dedeagacs—Szaloniki közötti vasutvonalat, a tulajdonos francia társaságtól.

A bolgár kommunizmus leverése

Bukarest, febr. 3. A bolgár kormány a következő manifesztumot intézte a néphez: A kommunizmus és az egyesült szocialisták szilajk utján akarták a kormányt megdönteni, de a parasztság ellenállt. Múltan leggyőzelem nyitva van a lelt, a baloldali politikai szervezetek különféle nyugtalanító híreket terjesztettek. Azt állítják, hogy a kormány általános mozgósításra gondol. E hír teljesen alaptalan, mert a kormány korántsem gondol megzavarrásra, hanem azt reméli, hogy szervezései által való közvetlen és békés tárgyalások útján a háborúban elvesztett területek visszakérhetnek Bulgária birtokába. A belső ellenlégek leőrdésére pedig a kormányzat elegendő hatalma van.

És az országban, akik komoly híreket terjesztettek, az országban levő rendelkezések értelmében szigorúan büntetettek.

Védekezés a pestis ellen

Gondoskodás az oltószérumról

A közegészségügyi bizottság és a városi tanács állandóan napirenden tartja a pestis veszedelem elleni védekezést. Pestisjárvány veszedelem közvetlenül ugyan nem fenyeget, az ukrániai pestisről sincsenek megbízható, hiteles hírek, de éppen ezért, mert a nehéz forgalmi viszonyok közepette kellő időben nem kaphatnak a hatóságok megbízható híreket, kell olyan óvintézkedésekről gondoskodni, amelyek a járvány esetleges fellépése esetén már elkészettek lennének.

A város egész lakosságának beoltással való immunizálása óriási költséggel járna és megfelelő anyag hiánya miatt gyakorlatilag kivihetetlen. De feltétlenül szükséges, hogy azok számára, akik pestises esetek fellépése esetén először érintkeznek a betegekkel, tehát az orvosok, az apólok és a kórházi személyzet számára megfelelő mennyiségű szérumról már most gondoskodás történjék.

A városi tanács mai ülésén Tüdős Kálmán dr. tisztifőorvos terjesztett elő ilyen irányú jelentést azzal, hogy egyelőre elegendő lenne, ha az emittelt célra egy liter Jersin-féle szérumot és egy liter Haffkine-féle vaccinat szereznének be. Gyakorlati tapasztalatok szerint a pestis eleinte csak lassan terjed és csak pár hét múlva szedi tömegesebben áldozatait. Szélesebb körű intézkedésekre tehát van idő még akkor is, amikor az első pestis esetet megállapítják.

A tisztiorvosok vasárnap értekezletet tartottak, amelyen megállapították, hogy a tisztáltságnak hihetetlen mérvet öltött a városban és ennek következtében a hóbajosok száma óriási mérvben növekszik. A szegényebb néposztály számára ingyen szappant kellene a hatóságoknak kiosztani, félt azonban, hogy a szappant, tekintve a mai magas szappanárakat, eladnák.

A városi tanács tudomásul vette a tisztifőorvos jelentését, intézkedéseket nem fogantatosít a tanács addig, amíg a közegészségügyi bizottság az aktuális kérdéseket szakszerűleg meg nem vitatja és javaslatait a tanácsnak meg nem teszi.

Gyapjuszövetekben állandóan választás: téves raktár 1-1

Feldheim Testvérekéi Király-utca 4. szám

Cipők

a legszebb és legjobb kivitelben készen és méret után. Laak, bagaria, sevro és box borból legelősebben beszerezhetők

GRÜNWALD cipőüzeme

(Központi szállítású üzlet épületben)

Bukalopás. Özv. Magyar Józsefné Kút utca 38 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy Juhász Erzsébet ellopott tőle 1000 korona értékű férfi- és női ruhaneműt. A rendőrség megindította a nyomozást a tolvaj után, aki megszökött Debreczenből.

Benzin gyertyák 20 koronáért Földpénél, Csapó-utca 3. Kapható még: házárokban, áveg-, vas- és fűszerüzletekben.

Stengel fogbetegségeknak Kazinczy-u. 6. december 1-től csak d. u. 2-5-ig rendel.

Kitűnő szabású férfi fehérművek és puha gallérok minden színben Frank Imrénél, Piac-u. 43.

Könyvtárakat és könyveket legmegszebb áron veszünk. Jogi könyvek, kottajelölések, hegedű- és oltóhangok nagy választékban kaphatók a Csokonai könyvkereskedésben, Szent Anna-utca 1.

Komlós Divatház, megyeház mellett. Női fehérművek

Férfi fehérművek csinos kiállításban Frank Edénél, megyeház mellett.

Irodák figyelme! Valódi angol radiummik, irógép redirok, tinta törlőszerek, fekete és színes tinták és más irodai cikkek érkeztek Gárdos papirkereskedésébe, püspöki patola.

Velour és filo kalap újdonságok Frank Edénél, megyeház mellett.

Villamos szakmába végzettségű munkásokat keresi és javít Földvári elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 55

Belvárosi szanatórium Debrecen, Kossuth-u. 39. Sebészeti, nő- és belgyógyászati, urológiai és diétás betegek részére; külön szülőszobák. Szabad orvos választás. Elsőrangú élelmezés biztosítva.

Gerhard Hauptmann, A soavai eretnek c. világhírű regény most jelent meg ára, K. 26.40. Kapható: Hegedűs és Sándor irod. és nyomdai r.-t. könyvtárában.

Férfi kalapok divatos formák és színekben Frank Imrénél, Piac-u. 43.

FOGÁSZATI MŰTEREM Schaezter Ferenc Városliget II. szám alatt.

Werner Divatházban állandóan kaphatók saját készítményű női és férfi fehérművek.

Francis divatlapok legújabb számai megérkeztek a kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. papirkereskedésében Piac-utca 34. sz.

SHINHAZ.

A színházi ügyeleti díjak. A városi tanács az új színházi szerződés-tervezetet egy módosította, hogy a színházi ügyeletes főosztásknak ugyanolyan ügyeleti díjak fizetendők, mint a belügyminiszterileg megállapított rendőri ügyeleti díjak.

A színházi iroda hírei. Kóristaléány operett ma kerül az idei szezonban először színre a Csokonai-színházban. Főszereplők lesznek: Honthy Hanna, Makai Magda, Káldor, Várnai, Varga, Simon. Két árva című regényes történet, mely iránt már városszerte rendkívül nagy az érdeklődés. Csütörtökön kerül színre a Csokonai-színházban. Luxemburg grófja operett először pénteken kerül színre, Honthy Hanna, O. Hilbert Janka, Káldor, Ocskai, Szigeti Jenő és Várnai játsszák a főszerepeket.

Két sláger kép az Apollóban. A „Gyűlölet” című három felvonásos Nordisk dráma és „Phantom kastélya” detektív történet 4 felvonásban kerül ma az Apollóban műsorra. A világhíres nehézségekre való tekintettel csak egy előadás 6-10 8-ig.

Férfi családi műsor az Arany Bika mozi Varietében. Az »Erezs alatt» című operettnek oly változatosan nagy sikere van, hogy az igazságosság híre is műsoron hagyja. A magánzajok, melyeket az újonnan szerződött Révész E. a kitűnő Major Lencs, a bájos Szántó Mancsi, a hamar kedvesé vált Kállay Sándor, Kan Sándor, Várady Ferenc, mind újak. Krampera főművelhetetlen bájjal a baba kaplét és az angol excentrikus táncot adja elő az ő bámulatos művészetével. Előadás kezdete fél 9 órakor.

Révész E. a kedves szüret a Varietében szerződött és mindennap fellép.

Ézen személyek, akik hamis híreket terjesztettek, az országban levő rendőrségek őrizetbehozatalára bűntudatnak.

Cosmetikai intézetemet Széchenyi-utca 18. szám alól Simoffy-utca 7. szám alá helyeztem át, kibővítve hölgyudrészettel és manicur-szalonnal.

Általános mindenféle arcbőrhibát, Bzeplőt, májtúltót, pattanást 10 nap alatt. Hajszálakat arc-, mell- és karra legelővidebb idő alatt végleg kiirtom. Aromassága jutányos bérletben kapható.

Cipőcrémek,

vaspor, botok, Lurion-viasz, tűző, öngyújtó, kék víz, cigarettahüvely 3-as és papír, ruhafesték, szobaszeprő és állványpapír, szőlőlényomás, borotva szappan, brilláns és pipáruk érkeztek.

Közzükségleti áruház Csapó-utca 9.

Fuvarozást

ugy stráfszekérrrel, valamint kocsival helyben es vidékre olcsón elvállal

BLUM, Hatvan-u. 34.

Legelősebb bevásárlási forrás

marosújvári szappan főzőszóda, kristályozott borkősav, kiváló jó zamatu Mandarin-tea, valódi szeszet, fekete bors s egyéb fűszerek nagyban és kicsiben a legelősebben beszerezhetők

Kupfer Ignác fűszerkereskedésében, (Bádógos-utca)

David Ferenc rövidtárcs nagykereskedése, Hatvan-utca 9. szám.

Papíráruk es mindenféle rövidtárcsából állandóan nagy rakár.

30 korona

divatos férfi vagy női Téli sapka. Nagyobb vételnél árengedmény. Sapkagyár Széchenyi-utca 16., keresztépület.

Cipő- és csizmaárúk valamint férfi- és női kalapok Sevilla formában is minden színben nagyban és kicsinyben kaphatók. Özv. KOVÁCS IZSÓ, Csapó-utca 18.

Friss libahus,

egész liba legelősebben csak LUSZTIG-nál kapható, Arany János u. 52. Ugyanott egy 250 kilós decimál mázsa és egy gyermekkosci van eladó

Tölgy és akácfa

ölenként és aprítva házhoz szállítva minden mennyiségben a legelősebb árapárk mellett kapható

Emerich Vilmos, mész, cement és téli faanyag kereskedő, valamint vízvezeték, csatornázás, szivattyú szerelési és cementipar vállalkosa. Központi iroda: Hatvan-utca 10. Telep: Újvárosi-u. 5. szám, a gyermekmenhelyel szemben.

Eladó

106 db. Általános Forgalmi Bank részvény, 20 db. Patkógyári részvény, 6 db. Debreceni Első Takarékpénztári részvény. Ajánlat: a Pénzügyi Központ kirendeltségéhez, Széchenyi-utca 1b. adandó be.

A püspök atyafisága.

Regény — Irta: Iványi Ödön. (39) — Nagyon szeretett téged: légy báris iránta. Menj az egyháoz, ápoló szeretettel. Ha más nem tehetez: igazítad a feje szíját. Azen légy, hogy eszeregyen. Miker a fogat kirobozott a kapun, a Trianonba visszamaradt köldöttég nem tudta, mit tealekedjék. Az a »józan paraszt ész», melyet anyai közmondás dicsér: egy pillanatra megállt a szorosbaju fejekben. A »férfiak férfial» bökkendőre jutattak. Ők azért jöttek ide, hogy a püspök unokaöccsének, a püspökségi erdők felügyelőjének felajánlják a lápfenekit kerület bírsalmát. De mi lesz akkor, ha meghal a püspök, ha Bacsó Béni nem püspöki unokaöccse többel itt hagyják-e nála a lápfenekit hazafiak bizal-

mát avagy hazavigyék? Ez itt a bökkendő!...

A notárius maga is egy találja, hogy a lápfenekit szűz lohogó dolga egy kissé kétséges. Félrehívja az öt falu bíráját s az esőviz-fellegő nagy vörös kád mellett tanácsot tart velök. Hallgatóságának odamennék a jegyzőseged s a kántortanító.

Az országos tornóc eszlatt kiürül. A püspökségi bérlők, gaddatiztek a hátsó kis-ajlón egymás után mind elpárolognak. A hírlapszerkesztő legelősi old keréket; a nyomdába siet, hogy az eshetőségek külön kiadása felől intézkedjék. A házbetiek közül nem mutatja magát senki. A nők a szalonba bujtak össze s az szlakrodőg közlein a rezidencia felé rebogó főzateket nézték, megnevezve azok tulajdonosait: — Ez a főispán... Ez a püspöki fogat. Pater Justus ől ben-

ne: a gyóntató-tya, a szentiségeket visli... Ez a nagyprepost... Egyfogatu bérkocsi. A közjegyzőt visali...

Bacsó Béni felháborodik lelkeből, hogy ez az ember ilyen pillanában egyfogatura ől. Mi-ilyen lassan dőcög, mintha el akarna kényi... Aslán a szegény nagybácain kezdének ajánlkozni es azjít lamentációjuktól sírásra fakadnak. Bacsó Kamilla óvatosan törli szeméit, hogy a sóviz a képen barázdát ne monnan...

Az esővízes kád mellett üesező csapat eszlatt meghosta a határozatot. A szűz köldöttég maradjon itt helyben s várja be a doloz végét.

A ködmönök es darócok, unalomzéből elbutanizálnak a trianoni főra ritkasságal közt. Ceoportok verődnek össze s úzik a falusi élet egyszerű szórakozásait; huszönegyznek az isten-

szobrok telepzetán, beleköpösnek a azokökmi medencéjébe, elpipárgatnak a gloriettek köré kuperodva... Így telik el egy hozozu óra.

Akkor, egyszerre, rajjal vágó-duk a Trianonba vezető ráca-ajló. A váregyházi lap kihordója megjelen s eltűnik, hátrahagyva a lap rendkivüli kiadását, melyen nedves még a nyomdáfesték.

A negyedről lapról mesaszefeketéllet a kompaktbetűs, keresztos cimicát:

BACSÓ GERGELY püspök.

A jegyző átfutotta a jelentés keszerű, lassú közhelyeit s a hazányszava falu trianon most egy hirtötbemondó melancholikuz hangján szólott a néphez. — Temetés lesz... nem zászlóbontás. Atyafiak! Meghalt a püspök... Folyt. köv.

